



我在方队

抗战

胜利

80周年特别报道·在场

# 国防后备 青春豪迈

## 民兵方队 铿锵玫瑰盛放阅兵场

9月3日的阅兵式上,英姿飒爽的民兵方队走过天安门广场。这是今年九三阅兵唯一一支全部由女队员组成的方队,也是民兵首次亮相以纪念抗战胜利为主题的阅兵活动。方队中,多名队员来自武汉或工作在武汉,长江日报记者采访了其中5位。

### 走过广场那一刻 终于圆梦天安门

“从天安门广场前走过的那一刻,我满脑子就一个信念:奔齐!圆满完成这次任务!”3日下午,记者电话联系上武汉出入境边防检查站女辅警张静雯时,她难掩激动,直言终于“圆梦”。

张静雯是安徽人,曾服役于中国人民解放军仪仗司礼大队,俗称“三军仪仗队”。张静雯说,高考那年她考上了武汉的一所高校,同时也收到了入伍的消息,办理学籍保留手续后她毅然参军,两年后回到武汉上学。毕业后成为了一名边防检查站。

今年2月,接到安徽省相关部门的征召通知后,张静雯通过层层选拔,终于成为受阅民兵方队中的一员。“我错过了2015年中国抗日战争胜利纪念阅兵,也错过了2019年国庆阅兵,一次在我入伍前举行,一次在我退役后,这一次终于弥补自己的遗憾!”张静雯说。

“我们13日赶到天安门时是凌晨5时整。结束后大约中午1时回到驻地,但我直到现在都很兴奋。”张静雯说,“给妈妈打电话时听说家里来了很多亲友,大家围着电视看了阅兵。”

### 听曾祖母的战斗故事长大 退役后第一时间加入民兵

27岁的队员谈颖来自革命老区黄冈市浠水县,目前是湖北长江电气有限公司一名财务人员。

记者采访获悉,谈颖的父母是农民,曾祖母是一名中国工农红军战士。她是听着父亲讲曾祖母的战斗故事长大的,从小就崇拜军人,渴望长大后参军。

2016年,谈颖考入武汉文华学院财务管理专业就读。2017年9月,谈颖通过一系列严格考核后,如愿以偿实现从军梦,在北京某部队服役,成为一名通信兵。在部队服役期间,她与战友一起荣立集体一等功一次。

2019年9月,谈颖从部队退役,回到学校就读,并光荣地加入中国共产党。当年,她在退役返乡后,第一时间回老家加入民兵队伍,多次执行应急任务。

“民兵也是兵”,谈颖告诉记者,作为一名民兵,能参加此次阅兵,她感到很幸运、很激动。参加阅兵,既是参加军事训练,也是接受一场深刻的精神洗礼,她对伟大抗战精神也有了更全面更深刻的认识。

### 合影留念青春誓言 时刻准备保卫祖国

民兵方队里,有三名来自湖北中医药大学的大学生队员:赵颖、李嘉彤和罗馨怡。三人在汉阳区参加民兵队伍,个个身手不凡。

“第一次代表国家向世界展示中国民兵的形象,我感到无比自豪!”赵颖是个内蒙姑娘,也是该校中医骨伤科学专业学生。赵颖退伍前曾参加过四川某女子特战队成员,今年初,在接到学校通知后,她没有丝毫犹豫,当天中午就与同伴乘飞机跨越近2000公里返回武汉,下机后直奔集结报到。

作为前特战队员,她过硬的体质在训练中得到了充分展现。同时身为医学生,赵颖还时常运用在学校和义诊时跟老师学的中医同源点穴疗法来帮助颈椎不适的队友按摩推拿。

“我是家里的第三代军人!”2024级针灸推拿专业学生李嘉彤是武汉人,她的爷爷20世纪50年代参军,曾参与鸭绿江铁路桥的守桥任务;爸爸20世纪90年代参军,曾立个人三等功。这种传承的力量让她在阅兵场上愈发坚韧。“当我通过天安门时,我不仅代表了自己,也代表了我的爷爷和爸爸,我的身上有他们的影子。”李嘉彤激动地说。

“2019年时我读高二,那是我第一次看到阅兵式的女兵方队,没想到今天自己已经身在阅兵方队中。”罗馨怡是孝感人,国际教育学院2022级护理学专业学生。她的外公是部队里的神枪手,从小听着英雄故事长大的她,对军队有着深厚的感情。她于2022年选择参军入伍,2024年退役后开始备战考研。接到学校通知,她当即报名参加阅兵选拔。

“考研可以明年再考,但参加阅兵的机会很有可能这辈子只有这一次。”罗馨怡说,“经历了7个多月的训练,我现在愈发沉稳了,回到学校后我要继续备战考研,相信这次历练对于我考研时的心态以及今后的人生都有很大帮助。”

阅兵结束后,她们三人合了一张照。“这张照片是我们这次荣誉的见证,也是我们和共和国一起成长的写照。作为医学生,我们时刻准备保卫祖国知识;作为民兵,我们时刻准备保卫祖国。”三位女生说。



张静雯在训练场上。



湖北中医药大学的三名大学生赵颖、李嘉彤、罗馨怡参加了民兵方队。



谈颖(右一)参加阅兵训练。

## 预备役部队方队 时刻准备着听从祖国召唤

佩戴着各军兵种臂章,预备役部队方队队员3日上午走过天安门广场。他们中有2名来自武汉的退役军人。

### 两次受阅,一生荣光

9月3日上午,武汉农村商业银行汉南支行营业室综合柜员蔡豪作为预备役部队方队中一员,接受了祖国和人民的检阅。从天安门广场东华表到西华表,96米、128步——这是蔡豪人生中最激动的一段旅程。“当时脑海中就一个想法:必须好好表现,把每一个动作做到极致。”阅兵结束后,蔡豪通过电话告诉长江日报记者。

为这一刻,蔡豪准备了7个月。“努力以无能为力,拼搏到感动自己”成为蔡豪训练座右铭。这位曾在河南省南阳市某部队服役的导弹发射号手,用行动证明“一朝入伍,终生为兵”的信念。正是有了这份坚持,让蔡豪继2015年参加“9·3”阅兵后,再次获得阅兵荣誉。

当阅兵式结束后,工作人员、保障人员和道路两旁的观众向蔡豪和战友们招手致意,开车的司机也向他们鸣笛问候。蔡豪笑着说:“特别自豪,非常兴奋,这么长时间的训练任务终于圆满完成了。”“回家后,我想亲自给家里人做一顿饭。”作为“90后”的蔡豪坦言,“家里人和单位都很支持我,参加阅兵不仅是我自己留下美好记忆,也是为家庭争荣誉,为孩子做榜样。”

### 这是一场跨越时空的“精神洗礼”

9月3日,作为预备役部队方队的一员,湖北机场集团武汉天河机场安全检查站旅检二大队护卫员李迪在接受记者采访时说:“站在历史的新起点上,将铭记历史、缅怀先烈、传承和弘扬伟大的抗战精神,时刻准备着听从祖国的召唤,为实现中华民族伟大复兴的中国梦继续奋斗。”

“当‘预备役部队方队——前进!’的口令划破长空,我和战友们紧握钢枪,以厘米级的精度迈出第一步。”当分列式进行曲真正响彻长安街,李迪与300余名战友组成的预备役方队迈着铿锵步伐向前,肩线如刀削,步履如尺量。

“当我们迈着整齐的步伐,昂首挺胸地走过天安门广场时,我感到自己仿佛与历史融为一体。”李迪说,我们预备役部队



阅兵式结束后,蔡豪在训练场留影。



阅兵式结束后,李迪现场留影。

(采写:长江日报记者夏奕 陈其雄 张越 通讯员王璐璐 李飞 陈依 统稿:汪南芳)

我在观礼

# 观礼阅兵 时代见证

9月3日上午,纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会在北京天安门广场隆重举行。这是一场跨越历史长河的致敬,也是对未来的豪迈宣示。

阅兵场上威武雄壮、气宇轩昂,观礼台上的代表心潮澎湃、情感激荡。来自武汉的观礼代表分享那一刻的激动震撼与深切感悟。许多人表示,要将观礼所激发的爱国热情融入到科技创新中,融入到服务与奉献的实际行动中。



张定宇

人民英雄,全国优秀共产党员,湖北省医师协会会长

张定宇佩戴“人民英雄”国家荣誉称号勋章,与钟南山、张伯礼、陈薇等代表坐在天安门城楼西侧观礼区。张定宇特别注意到,受阅官兵步伐整齐划一,精确无误,让他不禁联想到ICU中抢救生命的场景。“虽然领域不同,但对完美的追求,对责任的担当如出一辙。”

李德仁

国家最高科学技术奖获得者,中国科学院院士,中国工程院院士

当看到国家国防与科技实力以如此磅礴的姿态呈现,这位毕生深耕智能时空技术、为国家空间信息基础设施奠基的科学家,更读懂背后的科技分量与大国底气。“那种震撼不是空泛的感动,是看到我们这代人追求的‘科技强国’愿景在眼前落地的踏实,是身为科研工作者与国家同频共振的骄傲,油然而生,挥之不去。同时也让我更加坚信,科技是强国之基,只有掌握核心技术,才能筑牢国家安全的屏障。”

金梅林

全国三八红旗手标兵,中国工程院院士,华中农业大学教授

当脚步方队铿锵地走进检阅区,现代化装备的轰鸣震撼大地,金梅林不禁热泪盈眶。“正义必胜,和平必胜,人民必胜!”当有力的宣言一次次响彻长安街,金梅林说,那一刻,她深切感受到一种强烈的精神感召,“和平来之不易,吾辈更当自强。这份跨越时空的精神接力,深深烙印在每一位科技工作者的使命中;唯有自主创新,方能突破重围,唯有实干争先,才能不负时代。”

茅永红

改革先锋,百步亭集团董事长兼主席

2018年,茅永红被党中央、国务院颁授“改革先锋”称号。这是一次深刻的精神洗礼。“观礼结束后,朱传红说,回首艰苦卓绝的抗战岁月,革命先辈以生命和热血铸就了伟大的抗战精神,跨越八十载,依然熠熠光芒,照亮我们前行的道路。”当年先贤血肉中的精神接力,深深烙印在每一位科技工作者的使命中;唯有自主创新,方能突破重围,唯有实干争先,才能不负时代。

朱传红

全国先进工作者,武汉市公安局刑侦支队警务技术一级主任,湖北省公安厅警务技术专家

“这不仅是一份沉甸甸的荣誉,更是对先辈的缅怀与致敬,也是一次深刻的精神洗礼。”观礼结束后,朱传红说,回首艰苦卓绝的抗战岁月,革命先辈以生命和热血铸就了伟大的抗战精神,跨越八十载,依然熠熠光芒,照亮我们前行的道路。当年先贤血肉中的精神接力,深深烙印在每一位科技工作者的使命中;唯有自主创新,方能突破重围,唯有实干争先,才能不负时代。

胡惊雷

全国劳模,宝钢股份武汉钢铁有限公司硅钢部热处理首席操作工、高级技师

看着眼前铿锵前行的大国重器,听着大家激动欢呼的欢呼,胡惊雷的心也随之激动。他说,那不仅是震撼与感动,更是身为中国人的骄傲与自豪,真切地感受到14亿人心跳同频、呼吸共振。

汪勇

全国道德模范,湖北顺丰速运有限公司工会主席

看到各类新型武器轮番亮相,从新型坦克、舰载机、歼击机,到陆上、海上、空中系列无人智能和反无人装备,汪勇感到无比震撼。“这些先进的军事装备是守护国家和人民安全的利器,也是中国和平发展的底气。”

王霜

全国三八红旗手标兵,武汉车谷江大女足运动员

9月3日,武汉车谷江大女足运动员王霜作为中国足球界代表观礼。她说:“10年前在电视机前见证祖国的伟大,今天有幸来到现场见证祖国强盛,感觉很骄傲、很自豪。”

邓子福

全国公安系统二级英雄模范,桥口区拘留所所长

作为一名退役军人,看到人民解放军威武刚强的精神风貌,邓子福感慨万分。“我心里不停地提醒自己,作为公安民警,要时刻保持对职业的敬畏之心,牢记肩上的担当之责,全身心投入到各项工作中,让党放心,让人民满意。”

石文先

全国政协委员,中审众环会计师事务所首席合伙人

“作为一名无党派代表人士和新的社会阶层人士,深深感受到肩上的责任与重担。”石文先说,“站在新的历史起点上,回望历史,缅怀先烈,是更好地开创未来。伟大抗战精神将永远激励着我们克服一切艰难险阻,以实际行动为祖国的繁荣富强贡献自己的力量,为实现中华民族伟大复兴而奋斗。”

魏玉萍

全国民族团结进步模范个人,武昌区紫阳街道起义门社区党委书记

“能到现场目睹中国式现代化建设的辉煌成就,内心激荡,干劲倍增!”魏玉萍有感而发。“以前只在电视上看过阅兵,这次来到现场,看到受阅官兵步伐整齐、威武雄壮,钢铁洪流在眼前驶过,各式战机飞过头顶,无比震撼,祖国的强大就在眼前。”

吴春桥

中华技能大奖获得者,中国五矿首席技师,中国一冶劳模

“方队步伐整齐划一,队伍间距、步伐角度精确到毫米,难度可想而知,但中国军人做到了。”吴春桥说,自己在多年砌筑工作中也一直追求“零误差”,“方队步伐鼓舞着我,要通过个人技能与团队协作,打造更多‘毫米级’‘零误差’的工业艺术品。”

(采写:长江日报记者李佳 柯丽芳 关蓉 汪文汉 杨崇亮 刘克欣 陈勇 刘海峰 马万勇)

通讯员青青 张继涛 王尧 尹志远 武美茜 贺璐 武美茜 统稿:宋磊)